

Представляется, что перспективным может оказаться включение преподавателей филиала в федеральные комплексные исследования по грантам федеральных структур, которые проводятся в университете. Объемы и эффективность научных исследований филиалов могли бы выйти на новый уровень в случае интеграции научных исследований университета и филиалов.

Несмотря на сложные условия, в которых филиал реализует научную деятельность, есть возможности для качественного улучшения научной работы. Это и кадровый потенциал, возрастающая активность преподавателей, расширяющаяся информационная база (сообщения о конкурсах и грантах из отдела информации и открытые информационные доступы фундаментальной библиотеки).

*Г. И. Грибанова,
заведующая кафедрой политологии*

СПЕЦИФИКА ИННОВАЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКОЙ СФЕРЕ

Анализ итогов научной деятельности университета позволяет оценить масштаб сделанного, увидеть базовые тенденции в развитии исследовательской работы, еще глубже осознать необходимость дальнейшего усиления нашего инновационного потенциала.

По образному выражению Джулио Грата, инновации — это, прежде всего, состояние ума. Конечным результатом инновации является коммерческий успех.

Однако, когда речь идет об инновациях в социально-политической сфере, думается, что успех нельзя оценивать только в материальном исчислении. Приведу лишь один пример: в последние годы наибольшим коммерческим успехом на политическом рынке пользовались технологии организации «цветных» революций, а также технологии черного PR, широко используемые, как всем нам известно, в избирательных кампаниях. Значит ли это, что в нашей научной деятельности нам следует сконцентрировать свои усилия именно на этих направлениях? Конечно, нет. Наоборот, наша задача заключается в поиске тех инноваций, которые способствовали бы устойчивому развитию современного российского общества. Никакого воистину инновационного бума в стране не произойдет без соответствующих крупных социально-политических инноваций. Отсюда избранная для дальнейшей научно-исследовательской работы кафедры политологии тема «Теоретические и методологические проблемы внутренней политики современного государства», целью работы над которой является разработка базовых показателей эффективности внутренней политики современного государства, обеспечивающей его функционирование как стабильной политической системы. Данная тема, на наш взгляд, должна позволить

нам не только максимально отразить научные интересы преподавателей кафедры, но и ответить на насущные потребности современной политической науки и практики.

Возникает естественный вопрос о том, насколько востребованными являются подобные исследования. Представляется, что одним из показателей эффективности данного вида инновационной деятельности в такой специфической отрасли научного знания, как политология, т. е. наука о политической власти, является стремление практиков вести научно-исследовательскую работу под руководством преподавателей кафедры. Только за последние 3 года на кафедре было выполнено 10 кандидатских и 3 докторские диссертации, связанных с профессиональной деятельностью соискателей. В настоящее время работу над докторскими диссертациями ведут еще 4 человека, над кандидатскими работают 5 человек.

Что это дает для научно-исследовательской работы кафедры? Во-первых, мы получаем доступ к материалам, которыми в противном случае мы вряд могли бы пользоваться. Это различного рода аналитические справки, статистические данные внутреннего пользования, экспертные заключения, подготавливаемые для Совета Федерации, Государственной Думы, Законодательного собрания и Администрации Санкт-Петербурга и т. п. Во-вторых, мы имеем возможность изнутри наблюдать процесс принятия политических решений в современной России и не просто наблюдать, но хотя бы в какой-то мере влиять на него, выступая в роли научных руководителей тех людей, которые имеют непосредственное отношение к этому процессу. В-третьих, растет авторитет преподавателей кафедры как экспертов. Как результат, повышается и престиж Герценовского университета, что в усло-

виях обострения конкуренции на рынке образовательных услуг представляется крайне важным. Одновременно мы получаем возможность с помощью наших соискателей решать достаточно сложную проблему политологической практики наших студентов.

Можем ли мы выстроить это направление нашей научной деятельности более эффективно? Думается, что путь к этому лежит через усиление междисциплинарных связей не только в рамках факультета социальных наук, но и межфакультетских. И в связи с этим хотелось бы выступить с конкретным предложением создания лаборатории, работа которой будет направлена на реализацию различного рода научно-исследовательских проектов по социально-политическим аспектам обеспечения безопасности и противодействия терроризму — проблемы, которая, как известно, входит в утвержденный Президентом Российской Федерации Перечень приоритетных направлений развития науки, технологий и техники в РФ.

Кафедра политологии уже имеет определенные наработки в сфере исследования политических проблем национальной безопасности и противодействия терроризму. Для нас очевидно, что какие бы технические достижения не были применены, борьба с терроризмом требует, прежде всего, поиска эффективных решений в социально-политической и экономической сферах, в сфере общественного сознания, что уже напрямую связано со спецификой научно-исследовательской деятельности нашего университета. Еще в 2004–2005 гг. соискателями кафедры были защищены 2 кандидатские диссертации по данной тематике: «Использование конфессионального фактора в террористической деятельности политическими

радикалами» (О. В. Тепляков) и «Региональная безопасность: концептуальные подходы и практическая реализация (на примере Республики Коми)» (А. Ф. Нуйкин).

Отдельные аспекты проблемы безопасности затрагивались и в ряде других диссертационных исследованиях.

Наработанные в процессе подготовки этих диссертаций материалы позволили в 2006 г. начать системную работу по данному направлению, что, в частности, отразилось в ряде публикаций преподавателей, аспирантов и стажеров кафедры. Уже прошла предзащита 3 кандидатских и 1 докторской диссертации в рамках данной проблематики. Идет работа еще над рядом докторских и кандидатских диссертаций, готовятся монографии и учебные пособия. Все это позволяет нам говорить о возможности формирования в рамках научно-исследовательской деятельности университета нового направления.

Конечно, в университете уже существует научное направление «Комплексное исследование состояния безопасности жизнедеятельности человека», относящееся к сфере психолого-педагогических наук, однако представляется целесообразным либо расширить рассматриваемую в его рамках проблематику, либо дополнить новым направлением, где в центре внимания уже будет не отдельная человеческая личность, а общество как система. При этом важно совместными усилиями всех заинтересованных лиц не только продумать содержательную сторону научных исследований в этом направлении, но и определиться с его организационными формами, позволяющими наиболее эффективно реализовывать межфакультетское сотрудничество.

Е. А. Митин,
заведующий кафедрой спортивных игр

О НЕКОТОРЫХ ПРОБЛЕМАХ РАЗВИТИЯ УНИВЕРСИТЕТСКОЙ ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНОЙ НАУКИ

Стратегия опережающего развития нашего университета определяет направленность научно-инновационной деятельности всего коллектива. Эта направленность, на мой взгляд, заключается в создании адекватных социально-педагогических и финансово-материальных условий, необходимых для осмысленного перехода к дальнейшему творческому проектированию и реализации новой инновационной научно-педагогической модели, которая обеспечила бы качество подготовки спе-

циалистов в изменяющейся образовательной парадигме и качество использования профессиональных кадров в условиях рыночных отношений в разных сферах деятельности.

Мне представляется, что материализация этой методологически оправданной установки зависит от развития экспериментальной науки.

Очевидным является и то, что практическое воплощение современных направлений развития университетской экспериментальной науки непо-